
 

Ata da Décima Primeira Sessão Ordinária do Primeiro período da Primeira Sessão 

Legislativa, da Legislatura 2017-2018 da Câmara Municipal de Sobral, realizada 

no dia vinte de março de 2017. 

  

Presidente – Paulo Cesar Lopes Vasconcelos 

1° Secretário – Francisco Rogério Bezerra Arruda 
 

Aos vinte (20) dias do mês de março do ano de 2017, às dezessete horas (17h00min), no 

Plenário Cinco de Julho da Câmara Municipal de Sobral, acontece à décima primeira 

Sessão Ordinária desta Sessão Legislativa sob a Presidência do Vereador Paulo Cesar 

Lopes Vasconcelos, secretariado pelo edil Francisco Rogério Bezerra Arruda. 

Chegada a hora regimental, o Senhor Presidente autoriza o Senhor Secretário a proceder 

à chamada dos senhores Vereadores. ESTAVAM PRESENTES: Paulo Cesar Lopes 

Vasconcelos, Vicente de Paulo Albuquerque, Francisco Rogério Bezerra Arruda, 

Alessandra Ponte de Queiroz Miranda, Cleiton Prado Carvalho, Francisco Ivonilton 

Camilo Cavalcante, Maria Socorro Brasileiro Magalhães, Ailton Marcos Fontenele 

Vieira, Giuliano Dias Araújo Vasconcelos, José Bonifácio Silva Mesquita, José Vytal 

Arruda Linhares, José Oswaldo Soares Balreira Júnior, Adauto Izidoro Arruda, Joaquim 

Euclides Feijão Neto, Romário Araújo de Sousa, Tiago Ramos Vieira, José Itamar 

Ribeiro da Silva, Francisca Ribeiro Azevedo Aguiar, Carlos Evanilson Oliveira 

Vasconcelos, Estevão Ponte Filho e José Crisóstomo Barroso Ibiapina.  Aprovada a 

Ata da 10ª Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE – Foram lidas as 

Correspondências: -  COMUNICADO – Fundo Nacional de Desenvolvimento da 

Educação, 21/03/2017 – Informa liberação de recursos financeiros destinados a garantir 

a execução de programas do Fundo Nacional de Desenvolvimento da Educação: Nº 

CM012347/2017 – Entidade: Prefeitura Municipal de Sobral; - Of. Nº 610/2107 – 

SCIDADES – Secretaria das Cidades, 13/03/2017 – Solicita a disponibilização do 

Plenário da Câmara Municipal de Sobral no dia 22 de março de 2017, no horário de 

10h00 às 12h00, para realizar reunião com representantes das câmaras legislativas dos 

14 municípios integrantes do Consórcio de Gestão Integrada de Resíduos Sólidos da 

Região Metropolitana de Sobral; - Of. Nº 284/2107 – Secretaria da Saúde, 14/03/2017 

– Resposta à Indicação nº 200/17, que solicita ambulância para o distrito de Caracará.  

Foi lido o Projeto de Decreto Legislativo nº 715/17, de autoria da Mesa Diretora da 

Câmara Municipal de Sobral - Autorização ao senhor Prefeito a se ausentar de suas 

funções. Foi lida a Moção Nº 017/17, de autoria do Vereador Dr. Estevão Ponte 

Filho (PP), subscrito por: José Oswaldo Soares Balreira Júnior “Júnior Balreira”, 

José Vytal Arruda Linhares, Ailton Marcos Fontenele Vieira, José Crisóstomo 

Barroso Ibiapina “Zezão”, Maria Socorro Brasileiro Magalhães, Paulo César 

Lopes Vasconcelos e Alessandra Ponte de Queiroz Miranda - Apresenta Moção de 



Congratulações e Aplausos ao Governador do Estado pelo projeto inicial de 

implantação da maior usina de dessalinização de água do mar do país; a Moção Nº 

018/17, de autoria Vereador Tiago Ramos Vieira (PMDB), subscrito por: Francisco 

Ivonilton Camilo Cavalcante “Camilo Motos”, José Vytal Arruda Linhares, Adauto 

Izidoro Arruda, Ailton Marcos Fontenele Vieira, Romário Araújo de Sousa, Paulo César 

Lopes Vasconcelos e Cleiton Prado Carvalho - Apresenta votos de congratulações ao 

blogueiro Gabriel Lopes da Silva e a todos os blogueiros do Município pela passagem 

do Dia do Blogueiro a ser comemorado no dia 20 de março. Foram lidas as Indicações 

Nºs 342/17, 344/17, 346/17, 34717, 367/17, 383/17, 384/17, 385/17, 406/17, 40717, 

408/17, 409/17, 429/17, 430/17, 431/17, 432/17, de autoria Vereador Vicente de 

Paulo Albuquerque “Paulão” (PSD) - Indica calçamento para a rua Bartolomeu, no 

bairro Vassouras, Taperuaba, Sobral-CE; - Indica a reforma da praça Antonino Nel, no 

bairro Vassouras, Taperuaba, Sobral-CE; - Indica calçamento para a rua Raimundo 

Ribeiro, no bairro Vassouras, Taperuaba, Sobral-CE; - Indica a perfuração de 01 (um) 

poço profundo na localidade de Fazenda Caixa, no distrito de Patos; - Indica uma rede 

de abastecimento d’água na sede do Patos até a Fazenda Caixa, no distrito de Patos; - 

Indica a reforma da passagem molhada do açude Patos, no distrito de Patos; - Indica 

asfalto para rodagem da fazenda Nogueira até o distrito de Patos; -  Indica saneamento 

básico para a rodagem da fazenda Nogueira até o distrito de Patos; - Indica mutirão de 

limpeza para o bairro Vila União; - Indica mutirão de limpeza para o bairro Alto do 

Cristo; - Indica mutirão de limpeza para o bairro COHAB III; - Indica mutirão de 

limpeza para o conjunto Nova Caiçara; - Indica mutirão de limpeza para o bairro Junco; 

- Indica mutirão de limpeza para o distrito de Bilheira; - Indica asfalto para a rua E, no 

bairro Novo Recanto, Conjunto Residencial Meruoca, Sobral-CE; - Indica asfalto para a 

rua São Caio, no bairro Novo Recanto, Conjunto Residencial Meruoca, Sobral-CE; as 

Indicações Nºs 370/17, 371/17, 372/17, 373/17, 395/17, 396/17, 397/17, 398/17, 

410/17, 411/17, 412/17, de autoria do Vereador Carlos Evanilson Oliveira 

Vasconcelos “Carlos do Calisto” (PDT) - Indica aquisição de uma ambulância para o 

bairro Barragem, distrito de Jaibaras, Sobral-CE; - Indica a construção de uma quadra 

de esporte coberta na localidade Setor III, distrito de Jaibaras, Sobral-CE; - Indica com 

urgência, máquina motoniveladora para abertura de ruas na localidade de Trapiá, 

distrito de Jaibaras, Sobral-CE; - Indica aquisição de uma ambulância para a localidade 

de São Domingos, distrito de Jaibaras, Sobral-CE; - Indica a construção de uma quadra 

de esporte coberta na localidade de São Domingos, distrito de Jaibaras, Sobral-CE; - 

Indica com urgência, que seja providenciado no sentido de autorizar a distribuição 

gratuita de Carteira Nacional de Estudante a todos matriculados na rede pública de 

ensino do município de Sobral-CE; -  Indica com urgência um tratamento superficial 

simples, com revestimento constituído de material asfáltico aplicado em uma só 

camada, da CE Elízio Aguiar até a localidade de Maracajá, distrito de Jaibaras, Sobral-

CE; - Indica a elaboração de um projeto para construção de um calçadão com bancos, 

arborização, iluminação e pavimentação, iniciando no seguinte trecho: início da rua 

Silvio Régis com término em frente a CEPESCA no bairro Barragem, distrito de 



Jaibaras, Sobral-CE; - Indica a substituição dos postes de ferro por poste de cimento na 

Av. Aldo Vitorino de Menezes, no bairro José Maria Félix (antigo Alto Alegre), distrito 

de Jaibaras, Sobral-CE; - Indica a construção de um centro de educação infantil-CEI, no 

distrito de Jaibaras, Sobral-CE; - Indica a reforma e conclusão de pavimentação 

asfáltica do calçadão que fica localizado na rua Luís de França (antiga rua do DNOCS) 

no distrito de Jaibaras, Sobral-CE; as Indicações Nºs 405/17, 428/17, 433/17e 434/17, 

de autoria do Vereador Tiago Vieira Ramos (PMDB) - Indica a construção de uma 

praça, incluindo um parque infantil na localidade de Lagoa Queimada, no distrito de 

Patriarca, Sobral-CE; - Indica a pavimentação asfáltica na rua Dr. José Custódio de 

Azevedo, no bairro Parque Silvana I, Sobral-CE; - Indica que seja feito o saneamento 

básico na rua José Sarney, Recanto I, Sobral-CE; - Indica que seja feito o saneamento 

básico na rua Oscar Rodrigues, Recanto I, Sobral-CE; as Indicações Nºs 413/17, 

414/17, de autoria do Vereador Romário Araújo de Sousa (SD) - Indica asfalto na 

ladeira, na localidade de Baixa Grande até Santa Luzia, no distrito de Baracho; - Indica 

a construção de uma passagem molhada na localidade de Sítio Tanques, no distrito de 

Jordão; as Indicações Nºs 415/17, 416/17, 417/17, de autoria do Vereador José 

Bonifácio de Mesquita “Cumpady Bony” (PR) – Indica a construção de um campo 

society, no bairro dos Altos, no distrito de Aracatiaçu; - Indica malha asfáltica na rua 

José Carlos Gabriel, no distrito de Aracatiaçu; - Indica malha asfáltica na rua Maria 

Mercedes Mendes, no distrito de Aracatiaçu; as Indicações Nºs 419/17, 420/17, 435/17, 

436/17, 437/17, 438/17, de autoria Vereador Francisco Rogério Bezerra Arruda 

(PP) - Indica o asfalto da rua João Alves de Melo, no bairro Dom José, Sobral-CE; - 

Indica perfuração e instalação de um poço profundo para a localidade do Sítio São 

Joaquim, no distrito de Jordão, Sobral-CE; - Indica a construção de uma quadra de 

esportes no sítio São Francisco no distrito de Jordão, Sobral-CE; - Indica a construção 

de uma quadra de esportes no sítio Contendas no distrito de Jordão, Sobral-CE; - Indica 

a construção de uma quadra de esportes no distrito de Baracho, Sobral-CE; - Indica a 

construção de uma quadra de esportes no sítio Santo Antônio no distrito de Jordão, 

Sobral-CE; as Indicações Nºs 421/17, 422/17, 423/17, de autoria da Vereadora 

Francisca Ribeiro Azevedo Aguiar “Fransquinha do Povo” (PMDB) - Indica a 

repavimentação asfáltica da rua Raimundo Alves, no bairro Terrenos Novos neste 

município; - Indica a implantação de redes de proteção na quadra poliesportiva Marcos 

Ferreira Portela, no distrito de Bilheira, neste município; - Indica, em caráter de 

urgência, a construção de passagem de águas pluviais entre as ruas Raimundo Nonato 

dos Santos e Simão Alves, na altura do nº 634, no bairro Terrenos Novos, neste 

município; as Indicações Nºs 424/17, 425/17, 426/17, 427/17, de autoria da 

Vereadora Maria Socorro Brasileiro Magalhães “Socorrinha Brasileiro” (PDT) - 

Indica a pavimentação em pedra tosca na Travessa da Bela Vista, no distrito de 

Taperuaba, no município de Sobral-CE; - Indica a pavimentação em pedra tosca na rua 

Arnon Vasconcelos, no distrito de Taperuaba, no município de Sobral-CE; - Indica a 

construção da Academia de Saúde, no distrito de Taperuaba, no município de Sobral-

CE; - Indica a reforma do ponto dos mototaxistas, no distrito de Taperuaba, no 



município de Sobral-CE; as Indicações Nºs 439/17, 440/17, 441/17, 442/17, de autoria 

do Vereador José Oswaldo Soares Balreira Júnior “Júnior Balreira” (PMDB) - 

Indica, com urgência, recapeamento asfáltico na rua 12, na COHAB II no bairro Sinhá 

Sabóia; - Indica, com urgência, um estudo no bairro COHAB I, a fim de se constatar as 

residências das famílias de baixa renda que não possuem banheiro, e consequentemente 

que seja autorizada a construção do mesmo; - Indica, com urgência, um estudo no bairro 

COHAB II, a fim de se constatar as residências das famílias de baixa renda que não 

possuem banheiro, e consequentemente que seja autorizada a construção do mesmo; - 

Indica, com urgência, recapeamento asfáltico, na rua Quitéria Mater 122, Quadra 16 

(próximo à escola da Noélia) COHAB I. Foram lidos e automaticamente aprovados: 

os Requerimentos Nºs 023/17, 024/17, de autoria do Vereador Tiago Ramos Vieira 

(PMDB) - Solicita, com urgência, a construção de uma quadra esportiva coberta, na 

comunidade de Novo Recanto, Sobral-CE; - Solicita, com urgência, a construção de 

uma ponte que liga o bairro Cesário Barreto Lima (conhecido como Paraíso das Flores) 

à comunidade de Pedra Branca; o Requerimento Nº 025/17, de autoria do Vereador 

Carlos Evanilson Oliveira Vasconcelos “Carlos do Calisto” (PDT) - Solicita criação 

de uma seção eleitoral na localidade Assentamento de Oiticica – distrito de Aracatiaçu, 

Sobral-CE; o Requerimento Nº 026/17, de autoria da Vereadora Francisca Ribeiro 

Azevedo Aguiar “Fransquinha do Povo” (PMDB) - Solicita uma unidade de UTI 

móvel de urgência, para atender os distritos de Aprazível, São José do Torto e Rafael 

Arruda, neste município; o Requerimento Nº 027/17, de autoria do Vereador Adauto 

Izidoro Arruda (PMDB) - Solicita uma audiência pública para tratar de assuntos 

referentes à mobilidade urbana e trânsito de Sobral. GRANDE EXPEDIENTE – 

Primeiro orador inscrito para fazer uso da Tribuna, foi o vereador, Tiago Ramos 

Vieira. Reverencia os presentes. Iniciou comentado da audiência pública da última 

sexta-feira, sobre o debate da reforma da previdência. Acredita que os cincos deputados 

federais votaram contra a PEC 287/2016; apesar de ter visto nos blogs de Sobral que o 

Deputado Moses Rodrigues mudaria de ideia dependendo do partido.  Fala da Moção 

Honrosa ao blogueiro Gabriel Lopes. Homenageia o trabalho realizado pelos blogueiros. 

Relembra o polêmica envolvendo uma empresa que está instalada no Detran de Sobral, 

a qual cobra uma taxa extra para os cidadãos utilizar os carros dessa empresa no dia do 

exame. Comunica que após a denúncia o valor diminui de 70,00 para 50,00 o uso do 

carro e o de moto de 40,00 para 30,00. Porém, ainda considera um absurdo, já que os 

alunos pagaram essas anteriormente às autoescolas. Teceu críticas ao VLT. Diz que 

mensalmente o funcionamento do VLT está tendo um prejuízo mensal de 310.000,00. 

Informa que esse dinheiro poderia ser investido na saúde (na compra de medicamentos) 

e na geração de empregos. Impele que os edis tenham mais posicionamentos sobre essa 

situação. Sugere que sejam utilizados ônibus e carros para substituir o VLT. Cesurou o 

horário de funcionamento dos trens cargueiros. Comunica que fez um projeto de lei  

solicitando que os trens cargueiros não realizassem manobras nos horários de picos, 

porém o projeto foi desaprovado pela comissão. Menciona que fica revoltado por não 

poder legislar esse incômodo, sobre as manobras do trem cargueiro. Fala da sua 



desmotivação pela Câmara não poder fazer nada. Finaliza, mencionando algumas de 

suas indicações e requerimentos. Aparteado pelos vereadores: José Vytal Arruda 

Linhares, Francisco Rogerio Bezerra Arruda, Ailton Marcos Fontenele Vieira.  

Segundo orador inscrito para fazer uso da Tribuna, Adauto Izidoro Arruda. 

Cumprimenta a todos. Inicia comentando a insatisfação dos funcionários da prefeitura 

em relação à nova gestão do prefeito Ivo. Comunica que um blogueiro escreveu que ele 

só utiliza a Tribuna para falar mal do prefeito. Diz que o prefeito já tem 12 edis para 

elogiá-lo. Apresenta um vídeo, em Power Point. Diz que o Ivo Ferreira Gomes deve 

seguir a lição repassada pelo vídeo. Teceu críticas à administração do prefeito Ivo. 

Enumera algumas situações complicadas que os servidores estão passando, tais como: 

salários atrasados desde janeiro para os servidores do Palácio de Línguas, restaurante 

popular; falta de remédio; ausência de um transporte alternativo em relação ao VLT; a 

não contratação de 200 homens para a segurança pública; operação tapa-buracos. 

Informa que na prefeitura não está sendo disponibilizados para os servidores café, água 

e papel higiênico. Fala do sistema de monitoramento para acessar o quinto andar do 

prédio da prefeitura. Indaga-se sobre a situação da água em Sobral. Discorre sobre a lei 

do vale-transporte, aprovada na gestão do Veveu, a qual não é obedecida. Mostra fotos, 

através de Power Point, de falta de iluminação no Parque da Cidade. Fala da 

preocupação com a incidência de dengue, zika e chikungunya. Inofrma que o Hospital 

Regional não recebera pacientes com essas doenças. Cita os demais passos para ser um 

prefeito medíocre, diz que o prefeito Ivo condiz com todos eles. Discorre sobre um 

concurso público que invés de darem a vaga para o primeiro colocado deram a outra 

pessoa. Comenta que os secretários de Sobral não sabem mais o que fazer nos seus 

cargos. Relembra ao edil Carlos Evanilson Oliveira Vasconcelos sobre a situação de um 

rapaz. Comunica que continuará cobrando o prefeito. Teceu críticas aos custos com a 

cavalgada do Torto. Finaliza falando que está acompanhando o portal da transparência 

para cobrar, pois o povo de Sobral necessita disso. Aparteado pelos edis: Tiago Ramos 

Vieira, José Vytal Arruda Linhares e Francisca Ribeiro Azevedo Aguiar. Não houve 

inscrição dos vereadores para utilizarem a terceira e quarta Tribuna. ORDEM DO DIA 

– Foi aprovado, em primeira votação, o Projeto de Lei Nº 2046/17, de autoria Vereador 

Dr. Estevão Ponte Filho (PP) - Altera o Art. 1º e o Inciso III do Art. 6º da Lei nº 1437, 

de 10 de fevereiro de 2015, que “Dispõe sobre o uso de água potável na limpeza de 

calçadas externas no âmbito do município, e dá outras providências”, passa a vigorar 

com a seguinte redação. Pela Ordem José Crisostomo Barroso Ibiapina, sugere que seja 

colocado nos tablets o Regimento Interno e a Lei Orgânica do Município. O Presidente 

diz que irá ver a possibilidade de colocar um arquivo daqueles nos tablets utilizados na 

Sessão. O vereador Jose Crisostomo Barroso Ibiapina solicitou vistas por 24hs do   

Projeto de Lei Nº 2050/17, de autoria do Vereador Giuliano Dias Araújo 

Vasconcelos “Dr. Giu” (SD) - Dispõe sobre a obrigatoriedade das casas de shows e 

clubes sociais promoventes de eventos festivos, de divulgar antecipadamente no prazo 

mínimo de 48 (quarenta e oito) horas, os preços de produtos e serviços cobrados no 

interior daquele estabelecimento. Solicitação concedida pelo Presidente. Foi aprovada, 



em votação única, a Moção Nº 016/17, de autoria Vereador José Vytal Arruda 

Linhares (PMDB), subscrito por: José Oswaldo Soares Balreira Júnior “Júnior 

Balreira”, José Bonifácio de Mesquita “Cumpady Bony”, Ailton Marcos Fontenele 

Vieira, José Crisóstomo Barroso Ibiapina “Zezão”, Romário Araújo de Sousa e 

Giuliano Dias Araújo Vasconcelos - Apresenta Moção de Congratulações ao Sr. 

Jânder Magalhães Torres, convidado pela organização internacional do evento Ultimate 

Fighting Championship (UFC) integrando a equipe brasileira na cobertura do dole na 

cidade de Fortaleza-CE. Nada mais havendo a tratar, o senhor Presidente encerra os 

trabalhos da presente sessão convidando os vereadores para a próxima Sessão. E, para 

constar, esta ata foi lavrada, discutida e assinada pela Mesa Diretora desta Casa 

Legislativa. 


